

## 人物素材：“布衣”院士卢永根

### 一、人物概述

卢永根，男，汉族，1930年12月出生于香港，作物遗传学家，中国科学院院士，华南农业大学教授、博士生导师、前校长。卢永根同志对党和国家忠诚不渝，从教60多年来，始终将爱国奋斗精神贯穿教学科研和立德树人全过程，用一生至诚至真的执着行动和无私奉献的崇高精神，忠实履行了人民教师和教育工作者为党育人、为国育才的初心使命，为我国教育事业作出了重要贡献，曾荣获“全国模范教师”“全国教育系统劳动模范”“2017年度感动中国人物”和全国“最美奋斗者”等荣誉称号。

2019年8月12日，卢永根同志因病医治无效逝世，享年89岁。习近平总书记通过中央办公厅转达了对卢永根同志逝世的哀悼，并向其家属表示慰问。2019年11月15日，中央宣传部追授卢永根同志“时代楷模”称号，2020年12月3日，中共中央授予卢永根同志“全国优秀共产党员”称号。他用无言的行动诠释了人生的意义，他无私奉献、一心为国的精神为我们带来深刻的启迪。

### 二、答题素材

#### 1. 人物素材：

1984年，卢永根在给全校学生作的一场题为《把青春献给社会主义祖国》的报告中，曾深情地说：“我为什么摒弃比较安逸的生活，放弃个人的名利而回内地？主要是日本侵华战争的现实教育了我，使我觉醒到当亡国奴的悲惨。我是炎黄子孙，要为自己的祖国复兴效力。回内地30多年来，有过一帆风顺的日子，也有过身处逆境的时刻。但我坚信，是中国共产党指给我有意义的人生之路，只有社会主义祖国才是我安身立命的地方，我打心底里热爱自己的祖国。”他还曾改编过一首诗，表达了浓浓的爱国之情——“生命诚可贵，爱情价亦高。若为祖国故，两者皆可抛。”

卢永根求贤若渴，上任校长后四处罗致人才。他1984年赴美访问，在康奈尔大学与当时在美国求学的温思美相遇，之后经常给他写信，讲述国家的发展和学校的规划，用一颗坦诚的心把温思美“挖”了回来。如今，温思美已经成为学校国家级重点学科农业经济管理学科带头人。卢永根还在生活上关爱和支持人才，给予很多学生资助。有一位学生当年有机会到香港大学进修，但由于经济困难而顾虑重重，卢永根主动借给他1500元钱，还把自己的两个行李箱、一套新西服送给他，鼓励他学有所成、报效国家。当时普通人月薪才几十元，1500元是一笔巨款，他的举动令这位学生感动不已。

#### 2. 人物品质：

##### 实事求是

野生稻的收集十分困难，要么在山区，要么在荒芜的沼泽地。即便年过古稀，卢永根还是经常跋山涉水，不辞劳苦，一步一个脚印地去寻找水稻的祖先“野生水稻”。有一次，听说在广东佛冈县的一处山顶上长有野生稻。他不顾年迈，带着学生去寻找。山路崎岖陡峭、木石穿道，一路辛苦异常。好不

易爬到山顶，大家都累坏了，学生们想让他先歇一歇，他却坚定地说：“找！赶紧找！”亲眼看到野生稻的生长环境，采到了宝贵的野生稻，疲惫至极的卢永根异常激动，他俯下身子紧紧握着稻穗对学生们说：“作为一个农业科学家，必须把根深深扎在泥土里，一定要亲自察看现场，不能遗漏一丝一毫的细节。”

### 不忘初心

卢永根爱党爱教、为国家事业矢志奋斗，入党70年来，不忘初心、牢记使命，把入党日子作为自己另一个生日。因身患重病长期住院，无法正常参加支部活动，他便主动向华南农业大学农学院党委提出，希望学院考虑成立临时党支部，并获得了批准。临时支部每月定期开展组织生活、缴纳党费，支部成员一起学习相关文件材料。他是一名永葆初心的优秀共产党员，从教愈甲子，将毕生献给所钟爱的教育和科研事业。即使到了生命的最后时刻，卢永根依然不忘党员身份。卢永根去世后，他的遗孀徐雪宾女士，将用信封装好的一万元钱交给学校党委。这是卢永根生前嘱托转交的特殊党费。

### 无私奉献

卢永根艰苦朴素、为助教励学无私奉献，始终坚持共产党员勤俭节约的优良作风，求真务实、勤俭质朴，是一位情操高尚的师德模范，被誉为“布衣院士”。他对自己近乎苛刻地节俭，却将积蓄880多万元无私捐赠学校，设立教育基金；将祖传广州市花都区的两家商铺赠与当地罗洞小学作为永久校产；他逝世后，家属遵其遗愿，将他遗体捐献给医学研究和医疗教育事业。卢永根同志至信至诚为教育事业倾献毕生心力，充分展现了一名新时代人民教师和教育工作者的崇高品格和价值追求。

## 三、出题方向

### （一）你怎么看？

1. 习近平总书记说：“梦想从学习开始，事业从实践起步。”结合岗位谈谈你的理解。

◎**审题判断——你怎么看？（哲理观点类）——答题结构【点题-启示+事例+践行-结尾】**

#### ◎**解题思路**

#### **第一步——点题：**

习近平总书记的话语是他长期工作实践的智慧结晶，对我们新时代青年以及党员干部有着深刻的指导作用。题干中的这句话深刻揭示了学习和实践的重要性，也为广大青年干部的成长和发展指明了方向。我认为这句话对于我今后的工作来说有以下几点启示……

#### **第二步——启示1+事例+践行：**

第一，学习是实现梦想的基础。当今世界，知识更新速度加快，我们只有通过不断地学习，才能掌握最新的知识和技能，才能更好地适应社会的发展和变化，让我们的所学更好地服务百姓。就像刘少奇同志，他曾任全国人大常委会委员长、中华人民共和国主席等党和国家重要职务，虽然工作繁忙，日夜操劳，但他却从没有放松过读书学习。他多年来养成了每天读书、写作到深夜的习惯，对重要的问题常常到院子里踱来踱去，反复思索。晚上同事们睡了，他还在院子里散步，然后再去写东西。正是这样日夜不停地学习，他总结出了许多宝贵的经验，为建设新中国的理想添砖加瓦。在今后的工作中……

#### **第三步——启示2+事例+践行：**

实践是实现梦想，成就事业的关键。习近平总书记曾说过：“有梦想，还要脚踏实地，好好读书，

才能梦想成真。”实践是检验真理的唯一标准，只有通过实践，我们才能将所学的知识转化为实际的工作能力，才能更好地为人民服务。就像我们的“时代楷模”卢永根院士，他为了收集野生稻，常常跋山涉水，不辞辛劳，一步一个脚印地去寻找水稻的祖先“野生水稻”。有一次，他听说在广东佛冈县的一处山顶上长有野生稻。他不顾年迈，带着学生去寻找。山路崎岖陡峭、木石穿道，一路辛苦异常。当他亲眼看到野生稻的生长环境，采到了宝贵的野生稻，疲惫至极的卢永根异常激动，他俯下身子紧紧握着稻穗对学生们说：“作为一个农业科学家，必须把根深深扎在泥土里，一定要亲自察看现场，不能遗漏一丝一毫的细节。”正是卢院士这种不辞辛劳的实践精神，让他取得了许多的科研成就。我们在工作中，也要……

#### **第四步——结尾：**

与其坐而论道，不如起而行之。在今后的工作中，我一定会牢记习近平总书记的嘱托，努力学习，勇于实践，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量，用奋斗和拼搏书写青春，让梦想在基层绽放光芒……